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گزارشی از یافته های
پیمایش ملی ذائقه سینمایی ایرانیان

تابستان ١٤٠٠

سازمان اड़ور ඇඋ࣒ماਪی و ॶࢣ਑ی ඬবری
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: مدیر علمی
دکتر فاطمه فلاح

: ناظر طرح
دکتر محمد رضایی



ساختار گزارش
مقدمه

) که فیلم و سریال می بینند یافته های مربوط به پاسخ گویانی (٨١/٧ درصدی

) که فیلم و سریال نمی بینند یافته های مربوط به پاسخ گویانی (١٨/٣ درصدی

پرسش های مشترک هر دو بخش پاسخ گویان 

نکته پایانی
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) در پیمایش های مختلف در قالب پرســش هایی کمابیش یکســان درباره  مقوله ذائقه ســینمایی (فیلم و ســریال
. در پیمایش هــای  ، آگاهــی و اطلاعــات پاســخ گویان و نظایــر آن ســنجیده می شــود ، گرایش هــا ، علایــق انتخاب هــا
، طبعــاً جهت گیــری اصلــی و  . امــا ، پرســش ها در همیــن حال وهــوا و فضــای مفهومــی طــرح می شــوند جهانــی نیــز
) چارچــوب مفهومــی آن پژوهش اســت. تأکیدهــا و چشمداشــت های نظــری هــر پژوهــش برآمــده از (و یــا متناســب بــا
، دگرگونی هــای ســاختاری مهمــی را از ســر  ــران ــه ای ، ازجمل ــا ، فضــای اجتماعــی در همــه ج ــر در ســال های اخی
. یکــی از ایــن تحــولات  گذرانــده اســت. برخــی از ایــن روندهــا جنبــه جهانــی دارنــد و در ایــران نیــز عمیقــاً مؤثــر بوده انــد
؛  مهــم گســترش منطــق اقتصــادی درون حــوزه تولیــد فرهنگــی اســت. ایــن فقــط مســئله ای اقتصــادی نیســت
بلکــه بــه لحــاظ اجتماعــی و هنــری و زیباشــناختی نیــز پیامدهایــی چنــدان گســترده بــه همــراه آورده کــه بــه یــک معنــا 
کل میــدان تولیــد فرهنگــی را دگرگــون کــرده اســت. صرف نظــر از مناقشــات فعلــی دربــاره اقتصــاد فرهنــگ و هنــر 
، تردیــدی نیســت کــه ایــن مؤلفــه نقــش بســیار مهمــی در «مصــرف ســینمایی» ایرانیــان بــازی می کنــد و توجه  در ایــران
، ضــروری اســت. هرچنــد هنــوز بســیاری از  ، بــرای پرهیــز از نگاه هــای کلیشــه ای بــه ذائقــه ســینمایی ایرانیــان بــه آن
؛ تأثیــر مناســبات  ـ  تولیــد  تولیــدات ســینمایی در ایــران ـ مســتقیم یــا غیرمســتقیم ـ بــه بودجه هــای دولتــی وابســته اند

فراتــر از دولتی/خصوصی بــودن ـ بــر فــرم و محتــوای فیلــم و ســریال در ایــران موضوعــی نیازمنــد  مطالعــه اســت.  
عامل مؤثر دیگر گســترش فنّاوری  های ارتباطی اســت. مصرف فیلم و ســینما در ایران متأثر از گســترش رســانه های 
دیجیتــال و گســترش شــبکه های ماهــواره ای تــا حــد زیــادی دگرگون شــده اســت. علاوه بــر فیلم ها و ســریال های داخلی 
، فیلم هــا  ، ســریال های شــبکه نمایــش خانگــی کــه پیش تــر بخــش اصلــی مصــرف مخاطــب ایرانــی را در اختیــار داشــتند
 ، . از ایــن نظــر . در ســبد مصــرف مخاطــب ایرانــی قــرار گرفته انــد . . ، کــره ای و ، ســریال های ترکیــه ای و ســریال های غربــی

   . ، اهمیــت دارد ، چــه ابزارهــا و مدیوم هــای آن و چــه گرایش هــای مخاطبــان شــناخت الگوهــای تــازۀ فیلــم و ســریال دیدن
، پژوهشکده فرهنگ پژوهشگاه  برای دستیابی به تصویری کلی از انتخاب ها و سلیقه های سینمایی ایرانیان
، پژوهشی درباره ذائقه  ، به سفارش سازمان امور سینمایی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی ، هنر و ارتباطات فرهنگ
سینمایی ایرانیان تدارک دید که مشتمل بر اجرای پیمایشی ملی و نگارش متن های تحلیلی است. این پیمایش با این 
هدف طراحی شده است که جایگاه فیلم و سریال را در زندگی روزمره مردم تحلیل کند و از ترجیح ها/سلیقه های 

. سینمایی مردم شناختی به دست دهد و الگوهای قابل تشخیص در «مصرف سینمایی» پاسخ گویان را بازشناسد
: ، این پژوهش در تحلیل ذائقه سینمایی به چند نکته توجه می کند  به شکل خلاصه

؛ -  جایگاه فیلم و سریال در زندگی روزمره مردم
- شناخت ترجیح ها/سلیقه های سینمایی مردم و تحلیل الگوهای قابل تشخیص؛

. - دلالت های فرهنگی و اجتماعی مصرف سینمایی

ــر مصــرف ســینمایی روزمــره  . افــزون ب ــارِ اظهارشــده پاســخ گویان را می ســنجند بیشــترِ ســؤالات پیمایــش رفت
، چنــد پرســش هــم به آگاهــی و دانش پاســخ گویان  مــردم و شــیوه مصــرف  پاســخ گویان و ترجیحــات و علایــق آنــان

از ســینما اختصــاص یافتــه کــه در تحلیــل ذائقــه تماشــاگران مهــم اســت. 
اما یک مسئله مهم درباره سینما در همه جای جهان دلالت هایی است که «مصرف سینمایی» به همراه می آورد که خود 
برآمده از گسترش منطق اقتصادی درون حوزه تولید فرهنگی است. این شکل از مصرف در ساخت و بازتولید ذائقه فرهنگی 
 . . چند پرسش هم با این هدف طراحی شده که مصرف سینمایی ایرانیان را از این منظر بسنجد مخاطب مشارکت می کند
، اینجا پژوهش قدری پا را از سنجش ذائقه فراتر گذاشته و به دلالت های فرهنگی و اجتماعی کلان تر ذائقه سینمایی  درواقع

 . پاسخ گویان توجه کرده است. سنجه ها با توجه به حساسیت های فرهنگی و اجتماعی فعلی در ایران انتخاب شده اند
ــده گزیــده ای از یافته هــای ایــن پیمایــش اســت. متــن نهایــی ایــن پژوهــش در  ایــن گــزارش صرفــاً بازتاب دهن

. قالــب گزارشــی تحلیلــی به انضمــام جســتارهایی تحلیلــی از پژوهشــگران برجســته منتشــر خواهــد شــد
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Ƚȡôħʄʎ ĲģĜ ȒôćȰȾĨ
ســطح  در   ۱۴۰۰ تابســتان  در  ایرانیــان  ســینمایی  ذائقــه  پیمایــش 
ــری  ــه تصوی ــه دســت یافتن ب ــرا شــده اســت. هــدف اولی ــی اج مل
. مرحلــه گــردآوری  از انتخاب هــا و ترجیح هــای پاســخ گویان بــود
ــاه  ــه ۵۳۳۹ در تیرم ــداد نمون ــا تع ــی ب ــن پیمایــش مل ــات ای اطلاع
تکمیــل  و  اطلاعــات  جمــع آوری  روش  گرفــت.  صــورت   ۱۴۰۰
پرســش نامه بــه شــیوه تلفنــی بــوده اســت. بــر اســاس تجربــه 
 ، ، میــزان همــکاری و محافظــه کاری پاســخ گویان به دســت آمده
ــق از ویژگــی پراکندگــی و زمــان  ــه تحقی ضــرورت برخــورداری نمون
، بــا حــدود  حضــور گروه هــای مختلــف ســنی و شــغلی در خانــه
دوســوم از نمونه هــا از طریــق شــماره همــراه و بــا یک ســوم دیگــر 

. ــه شــد ــت تمــاس گرفت ــق خــط ثاب از طری
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گــروه  دو  بــه  پاســخ گویان   ، به طورکلــی پیمایــش،  ایــن  در 
تقســیم بندی  فیلــم  غیرتماشــاکنندگان  و  تماشــاکنندگان 
. پرســشِ «معمــولاً هــر چنــد وقــت یــک بــار فیلــم و  شــده اند
ــر اســاس  ؟» مبنــای ایــن تفکیــک بــوده اســت. ب ســریال می بینیــد
نتایــج ایــن پرســش، افــرادی کــه گزینــه «هرگــز» و «ســالی یــک بــار» 
را انتخــاب کرده انــد به عنــوان افــرادی کــه فیلــم و ســریال نمی بیننــد 
ــاره فیلــم و ســریال از آن هــا پرســش   در نظــر گرفتــه شــده اند و درب
. از ایــن گــروه پرســش هایی متفــاوت شــده اســت. از  نمی شــود
ــم  ــد فیل ــا چن ــز کــه ســایر گزینه هــا (از روزی یــک ی پاســخ گویانی نی
ــوان تماشــاکنندگان  ، به عن ــد ) را انتخــاب کنن ــد فیلــم ــا ســالی چن ت
، دربــاره ســنجش ذائقــه دیداری شــان ســؤال شــده اســت. فیلــم

) روزی یــک یــا چنــد فیلــم یــا ســریال تماشــا  نیمــی از پاســخ گویان (۵۰/۳ درصــد
ــار فیلــم یــا ســریال  ــار تــا ســالی چنــد ب . افــرادی کــه از هفتــه ای چنــد ب می کننــد
. همچنیــن ۱۸/۳ درصــد نیــز اظهــار داشــته اند  تماشــا می کننــد ۳۱ درصــد هســتند

   . کــه فیلــم تماشــا نمی کننــد یــا حداکثــر ســالی یــک فیلــم می بیننــد

نمودار ۱. توزیع پاسخگویان براساس تماشای فیلم و سریال

نمودار ۲. تماشای فیلم و سریال

پاســخ گویانی کــه فیلم و 
ســریال می بیننــد و آن هــا 
کــه نمی بیننــد



ای
ه

ته 
اف
ز ی
ی ا
ش
زار
گ

ان
انی
ایر

ی 
مای
سین

ه 
ئق
ذا

ی 
مل

ش 
مای
پی

 ۵

 ī Ħــģșɗ ĮــĜ ĲȤôȡĬĠ ȭــĄôȣ ĮــȠ ĉĬــʋĀĨ ıôــİ Įȝɗôȡ
(þــĈÿý ۸۱) þــȜȜșʋ ĲĨ ġôȡĀــĄ

درصـد پاسـخ گویان اظهـار کرده انـد کـه فیلـم و   ۸۱/۷ ، به طورکلـی
سـریال می بیننـد و ۱۸/۳ درصـد گفته انـد هرگـز فیلـم نمی بیننـد یـا 
حداکثـر سـالی یـک فیلـم می بیننـد کـه ایـن عـدد نسـبتاً قابل توجـه اسـت.
بیشــترین  ایــران  تلویزیــون  طریــق  از  ســریال  و  فیلــم  تماشــای 
 ، ، به ترتیب . بعــد از آن فراوانــی را در مقایســه بــا دیگر روش هــا دارد
بارگیــری از اینترنــت و تماشــای فیلــم و ســریال از طریــق ماهــواره 
 . شــیوه های رایــج پاســخ گویان بــرای تماش ــای فیلــم و ســریال اند

نمودار ۳. روش های تماشای فیلم و سریال

و  غربــی  آذربایجــان   ، شــرقی (آذربایجــان  مرزنشــین  اســتان های 
، از ماهــواره بــرای تماشــای  ، بیــش از میانگیــن کشــور ( خوزســتان

 . فیلــم و ســریال اســتفاده می کننــد
بیشــتر پاســخ گویان مجموعه تلویزیونی و ســریال را بیشــتر از فیلم 
، مــردان در مقایســه بــا زنــان بیشــتر  . امــا ســینمایی تماشــا می کننــد
، دانشــگاهیان نســبت بــه  . همچنیــن فیلــم ســینمایی می بیننــد
، شهرنشــینان  غیردانشــگاهیان و شــاغلان نســبت بــه غیرشــاغلان

 . نســبت بــه روســتاییان بیشــتر بیننــده فیلــم ســینمایی هســتند

نمودار ۴.  ارجحیت دادن به سریال و فیلم  سینمایی

نحوه تماشای فیلم و سریال 

؟ فیلم یا سریال



ای
ه

ته 
اف
ز ی
ی ا
ش
زار
گ

ان
انی
ایر

ی 
مای
سین

ه 
ئق
ذا

ی 
مل

ش 
مای
پی

 ۶

مقایســه یافته هــای ده اســتان منتخــب نشــان می دهــد رفتــار 
ــم ســینمایی  ــه فیل ــت دادن ب ــاً مشــابهی در خصــوص ارجحی تقریب
، مشــابه  ، به طوری کــه در همــه اســتان ها و ســریال وجــود دارد
 . ، پاســخ گویان بیشــتر ســریال تماشــا می کننــد بــرآورد کشــوری
ــر تماشــای  ) ب ــح بیــش از نیمــی از پاســخ گویان (۵۸/۱ درصــد ترجی
، ۲۱/۷ درصــد  ــر ــی اســت. از ســوی دیگ فیلم هــای ســینمایی ایران
 . پاســخ گویان فیلم هــای ســینمایی خارجــی را ترجیــح می دهنــد

 . ــدارد ــرای ۱۶/۶ درصــد نیــز کشــور ســازنده فیلــم اهمیتــی ن ب

نمودار ۵. ایرانی یا خارجی بودن فیلم سینمایی

نمودار ۶. کشور سازنده  فیلم سینمایی

؟» جدول ۱. «سه تا از بهترین فیلم های سینمایی ایرانی را که تاکنون دیده اید نام ببرید

درصد از جمعیت کل نمونهدرصد از فیلم بین هاعنوان

۴٫۱۲٫۶متری شیش و نیم
۳٫۸۲٫۴اخراجی ها
۳٫۳۲٫۱آینه بغل
۲٫۴۱٫۵مارمولک
۲٫۲۱٫۴شنای پروانه
۲٫۰۱٫۳ابد و یک روز

۱٫۵۱٫۰شبی که ماه کامل شد
، جلف ، بد ۱٫۵۰٫۹خوب
۱٫۴۰٫۹خجالت نکش
۱٫۳۰٫۹تگزاس

؟ فیلم ایرانی یا خارجی

کشــورها  کــدام  ســینمای 
بیشــتری  طــرف دار  ایــران  در 
؟ دارد

بهتریــن فیلم هــای ســینمایی 
ایرانــی از دیــد مخاطبــان
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در انتخــاب بهتریــن فیلمــی کــه فیلم بین هــا تاکنــون مشــاهده 
، آینــه  ، اخراجی هــا ، آنــان به ترتیــب از متــری شــیش و نیــم کرده انــد
. قرارگرفتــن نــام هــر دو فیلم ســعید  بغــل و مارمولــک نــام برده انــد
، یعنــی ابــد و یــک روز و متــری شــیش و نیــم که مضمون  روســتایی
، در میــان فیلم هــای برگزیــده پاســخ گویان در نــوع  اجتماعــی دارنــد
خــود توجه برانگیــز اســت. ایــن دو فیلــم در ســالیان اخیــر بــه علــل 
ــان قــرار گرفتــه و از مدیوم هــای  مختلــف موضــوع توجــه مخاطب
 . ــد ــان بوده ان ، در دســترس آن ، ماننــد اینترنــت و ماهــواره مختلــف
ــت فیلم هــای کمــدی در  ــارت اســت از محبوبی ــر عب ــد کلی ت ــا رون ام
ــازل  ــان به علــت کیفیــت ن ؛ فیلم هایــی کــه برخــی از آن ــان مــردم می

. مــورد انتقــاد منتقــدان ســینما قــرار گرفته انــد

دیده اید  تاکنون  که  را  خارجی  سینمایی  فیلم های  بهترین  از  تا  ۲.  «سه  جدول 
؟» نام ببرید

درصد از فیلم بین هاعنوان
درصد از جمعیت 

کل نمونه

۸٫۴۲٫۳سریع و خشن
۲٫۲۰٫۶پدرخوانده
۲٫۰۰٫۵ارباب حلقه ها
۱٫۵۰٫۴شعله
۱٫۲۰٫۳بربادرفته
۱٫۲۰٫۳جان ویک
۱٫۰۰٫۳مرد عنکبوتی
۱٫۰۰٫۳تایتانیک

، زشت ، بد ۱٫۰۰٫۳خوب
رستگاری در 
۰٫۸۰٫۲شاوشنک

مــردم شــناخت زیــادی از فیلم هــای خارجــی ندارنــد و حــوزه علایــق آنــان نیــز 
بســیار متنــوع اســت. جــز گــروه بســیار ناچیــزی از علاقه منــدان حرفــه ای 
ــه  ــه جنب ــه ب ــا حــدی تصادفــی اســت و البت ، انتخــاب ســایرین ت ســینما
، در این فهرســت تنوع  ســرگرم کنندگی مرتبــط اســت. بــه لحــاظ ژانر نیــز
ــه اکشــن در  ــم از فیلم هــای موســوم ب ــد فیل . چن ــورد ــه چشــم می خ ب

فهرســت فیلم هــای برگزیــده خارجــی مخاطبــان قــرار گرفتــه اســت. 
در پاســخ بــه پرســش: «بیشــتر ســریال های ایرانــی تماشــا می کنیــد 
) اظهــار داشــته اند  ، اکثــر پاســخ گویان (۷۳/۹ درصــد ؟» یــا خارجــی
 ۱۴/۲ ، . در مقابــل کــه ســریال های ایرانــی را بیشــتر تماشــا می کننــد
. ۱/۷ درصــد  درصــد بیشــتر ســریال های خارجــی را تماشــا می کننــد

 . نیــز برایشــان ایرانــی یــا خارجــی بــودن ســریال تفاوتــی نــدارد

تماشای سریال های ایرانی و 
خارجی

فیلم های خارجی برگزیده مخاطبان
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نمودار ۷.  کشور سازنده سریال های خارجی موردتماشا

 ، می کننــد تماشــا  خارجــی  ســریال های  کــه  افــرادی  میــان  در 
قــرار  دوم  و  اول  رده  در  ترکیــه ای  و  امریکایــی  ســریال های 
. فاصلــه میــان ایــن دو نیــز زیــاد نیســت. همان طــور کــه  گرفته انــد
ــی در ســبد  ــگاه مهم ــه ای جای ، ســریال های ترکی ــت ــار می رف انتظ

 . کرده انــد پیــدا  ایرانیــان  فرهنگــی  مصــرف 
تماشــای فیلم هــای خارجــی و ایرانــی در میــان گروه هــای مختلــف 
 . اجتماعــی بــا متغیرهــای متنــوع جمعیت شــناختی تفــاوت دارد
مــردان در مقایســه بــا زنــان فیلم هــای ســینمایی خارجــی را بیشــتر 
؛ درحالی کــه زنــان بیشــتر طــرف دار و تماشــاکنندۀ  تماشــا می کننــد
، جوانــان نســبت بــه ســنین  . همچنیــن ســریال های خارجــی هســتند
، افــراد دارای تحصیــلات دانشــگاهی نســبت بــه افــراد فاقــد  بالاتــر
، شهرنشــینان  ، شــاغلان نســبت بــه غیرشــاغلان تحصیــلات عالــی
نســبت بــه روســتاییان فیلم هــای ســینمایی و ســریال های خارجــی 

. را بیشــتر تماشــا می کننــد

؟» جدول۳.  «سه تا از بهترین سریال های ایرانی را که تاکنون دیده اید نام ببرید

عنوان
درصد از 
فیلم بین ها

درصد از جمعیت 
کل نمونه

( ۱۸٫۱۱۲٫۰پایتخت (تلویزیون ایران
( ۹٫۷۶٫۵دودکش (تلویزیون ایران

( ۴٫۳۲٫۹یوسف پیامبر (تلویزیون ایران
( ۴٫۰۲٫۷خانه امن (تلویزیون ایران
( ۳٫۹۲٫۶ستایش (تلویزیون ایران
( ۳٫۹۲٫۶گاندو (تلویزیون ایران

( ۳٫۸۲٫۶پدرسالار (تلویزیون ایران
( ۳٫۶۲٫۴مختارنامه (تلویزیون ایران
زخم کاری (شبکه نمایش 

( ۳٫۶۲٫۴خانگی

( ۳٫۴۲٫۳نون خ (تلویزیون ایران

، دودکــش و یوســف  پاســخ گویان ســه ســریال داخلــی پایتخــت
. جــز درمورد  پیامبــر را به عنــوان ســریال های محبــوب خــود برگزیده انــد

بهترین سریال های ایرانی موردتماشا 
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ســریال محبــوب پایتخــت و تاحــدی ســریال دودکش که فصل ســوم 
 ، ــود ــرای نخســتین بار در حــال پخــش ب آن در زمــان اجــرای پیمایــش ب
ســایر ســریال ها از ســوی شــمار اندکــی از پاســخ گویان به عنــوان 
. بیشــتر ســریال هایی کــه در ایــن  ســریال محبــوب انتخــاب شــده اند
ــال پخــش  ــرای پیمایــش در ح ــان اج ــد در زم ــرار گرفته ان فهرســت ق
، قرارگرفتــن ایــن ســریال ها در این فهرســت  ؛ بنابرایــن مجــدد بوده انــد

لزومــاً بــه معنــای اثرگــذاری آن هــا بــر مخاطبــان نیســت. 

؟» جدول۴. «کارگردانان ایرانی موردعلاقه شما چه کسانی هستند

درصد از کل جمعیتکارگردان
درصد از جمعیت کل 

نمونه

۹٫۳۶٫۹مهران مدیری
۷٫۹۴٫۷ابراهیم حاتمی کیا
۶٫۳۴٫۶سیروس مقدم
۴٫۲۳٫۱رضا عطاران
۴٫۱۳٫۱اصغر فرهادی
۴٫۱۳٫۱مهدی فخیم زاده
۳٫۵۲٫۶ مسعود ده نمکی
۳٫۰۲٫۲فرج الله سلحشور
۲٫۴۱٫۸داود میرباقری
۲٫۰۱٫۵مسعود کیمیایی

ابراهیــم   ، مقــدم ســیروس   ، مدیــری مهــران  از  پاســخگویان 
، اصغــر فرهــادی و مهــدی فخیــم زاده  ، رضــا عطــاران ــا حاتمی کی
حــدود   . برده انــد نــام  محبــوب  ایرانــی  کارگردانــان  به عنــوان 
و  اطلاعــات  کــه  کرده انــد  اعــلام  نیــز  پاســخ گویان  یک پنجــم 
 . شــناخت زیــادی در ایــن زمینــه ندارنــد و کارگردانــی را نمی شناســند
ــه بهتریــن فیلم  هــای  ــوط ب مقایســه یافته هــای پرســش های مرب
ــت  ــن واقعی ــر ای ــا دال ب ــوب آن ه ــان محب پاســخ گویان و کارگردان
اســت کــه در برخــی مــوارد فیلم هــای یــک کارگــردان بــه علــل 
، بــدون  ــرای مخاطبــان واجــد جذابیت هایــی بــوده اســت مختلــف ب
. فیلم هــای ســعید روســتایی  ــام کارگــردان مطــرح باشــد آنکــه ن
. امــا کارگردانــان  در ایــن پیمایــش مصــداق بــارز ایــن وضعیت انــد
ــه علــل  ــزد افــکار عمومــی آن هایــی هســتند کــه ب شناخته شــده ن
، اصغــر  ــلاً . مث ــد ــز مطــرح بوده ان ــر از فیلم هایشــان نی دیگــری غی
فرهــادی هم زمــان بــا اجــرای پیمایــش به علــت اکــران فیلــم قهرمان 
در جشــنواره کــن و برخــی اظهارنظرهایــش در حاشــیه جشــنواره در 
ــاً  رســانه ها حضــور پررنگــی داشــت. نــام مهــران مدیــری نیــز عمدت
ــوده اســت.   ــان آشــنا ب ــرای مخاطب ــه دورهمــی ب ــرای برنام به خاطــر اج
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انتخــاب کیارســتمی صرفــاً بــه ایــن علت نبــوده کــه او پــس از انقلاب 
بــه نوعــی نمــاد «ســینمای روشــنفکری» تلقــی شــده و کارگردانــی 
مقبــول و معتبــر در ســطح جهانــی بــوده اســت. روشــن اســت کــه 
ــاً یکســان نیســت و  ــچ دو ســینماگری الزام ــگاه اجتماعــی هی جای
، جایــگاه کیارســتمی را نمی توان معادل جایگاه «ســینمای  بنابرایــن
روشــنفکری» یــا «ســینمای هنــری» و از ایــن قبیــل دانســت. امــا 
درگذشــتش  از  پــس  حتــی  همــواره  کــه  ســینماگری  به عنــوان 
موضــوع بحــث و گفت وگــو بــوده و به عنــوان فــردی کــه از بســیاری 
میــزان   ، دارد  (Iconic)شــمایل گونه و  نمادیــن  چهــره ای  جهــات 
، کــه برخــی از آن ها در طول چنــد دهه در  آشــنایی مخاطبــان بــا آثــار او
ســالن های ســینما و شــبکه های تلویزیونــی کشــور هــم بــه نمایش 
. از پاســخ گویان  ، می توانــد ارزش تحلیلــی داشــته باشــد درآمده انــد
دربــاره فیلم هــا و کارگردانــان محبوبشــان نیــز ســؤال شــد کــه 

. ــر قابل تفســیرند ــار یکدیگ ــن پرســش ها در کن ــای ای یافته ه

نمودار ۸.  تماشای فیلم های عباس کیارستمی

) نســبت به دیگر ســنین بیشــتر اظهار  افراد میان ســال (۳۶ تا ۵۵ ســال
. کســانی  ــد ــاس کیارســتمی دیده ان ــی از عب ــه فیلم های داشــته اند ک
، نســبت بــه افــراد فاقــد تحصیــلات  کــه تحصیــلات دانشــگاهی دارنــد
. همین طــور  ، بیشــتر مخاطــب فیلم هــای کیارســتمی بوده انــد عالــی
شــهری ها نســبت بــه روســتاییان و شــاغلان نســبت بــه غیرشــاغلان 

 . بیشــتر فیلم هــای عبــاس کیارســتمی را تماشــا کرده انــد

تماشــای فیلم هــای عبــاس 
کیارســتمی
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از میــان پاســخ گویانی کــه در پرســش قبــل گفته انــد حداقــل 
 ( یکــی از فیلم هــای عبــاس کیارســتمی را دیده انــد (۳۴/۲ درصــد
 ، .درمجمــوع خواســته شــد تــا فیلمــی را کــه دیده انــد نــام ببرند
افــرادی کــه اظهــار داشــته اند حداقــل یکــی از فیلم هــای عبــاس 
کیارســتمی را دیده انــد و نــام یکــی از فیلم هــای ایــن کارگــردان را 
به درســتی ذکــر کرده انــد ۲۱/۳ درصــد هســتند و ایــن عــدد در کل 

ــوده اســت.  ــه ۵/۴ درصــد ب ــت نمون جمعی

؟» جدول ۵. «کارگردانان خارجی موردعلاقه  شما کدام اند

عنوان
درصد از 
فیلم بین ها

درصد از جمعیت 
کل نمونه

۵٫۰۰٫۹کریستوفر نولان
۱٫۹۰٫۴آلفرد هیچکاک

۱٫۷۰٫۳مارتین اسکورسیزی
۱٫۳۰٫۲اسپیلبرگ
۰٫۸۰٫۲تارانتینو

۰٫۵۰٫۱جیمز کامرون
۰٫۴۰٫۱دیوید فینچر
۰٫۳۰٫۱استنلی کوبریچ
۰٫۳۰٫۱اسکوسیس
۰٫۳۰٫۱روسیلینی

و  دارنــد  اندکــی  آشــنایی  خارجــی  کارگردانــان  نــام  بــا  پاســخ گویان 
ــام  ــد ن ــم و ســریال تماشــا می کنن ــه فیل ــرادی ک ــا ۲۲/۹ درصــد اف تنه
 . یــک یــا دو کارگــردان خارجــی موردعللاقــه خــود را اعــلام کرده انــد
پاســخ گویان کریســتوفر نــولان را بــا فاصلــه ای نســبتاً قابل توجــه 
. حتــی اگــر  به عنــوان محبوب تریــن کارگــردان خارجــی انتخــاب کرده انــد
، بازهــم  ــم ــوب پاســخ گویان را در نظــر بگیری ــیِ محب ــان ایران کارگردان
نــولان در جایــگاه چهــارمِ کارگردانــان برگزیــده تماشــاگران (اعــم از 
 ، ــون ــار او از تلویزی ) قــرار خواهــد گرفــت. پخــش آث داخلــی و خارجــی
نمــاوا و فیلیمــو صرفــاً می توانــد یکــی از علــل محبوبیــت ایــن کارگردان 
. امــا بــا توجــه بــه آنکــه بیشــتر مخاطبــان  در میــان پاســخ گویان باشــد
ــام کارگــردان توجــه  ــه ن ــار خارجــی ب ــاره آث ــژه درب ــم و ســریال به وی فیل

ــل اســت. ــی و تحلی ــه شایســته ارزیاب ــن یافت ، ای ــد نمی کنن

پاســخ گویان نــام چــه فیلمــی از 
؟ کیارســتمی را بــه خاطــر می آورند

کارگردانان خارجی موردعلاقه 
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؟» جدول ۶.  «بازیگران ایرانی محبوب شما چه کسانی هستند

درصد از جمعیت کل نمونهدرصد از فیلم بین هاعنوان

۹٫۴۷٫۱شهاب حسینی
۸٫۰۶٫۱مهران مدیری
۷٫۶۵٫۸محمدرضا گلزار
۶٫۱۴٫۶جواد عزتی

۵٫۴۴٫۱پرویز پرستویی
۴٫۸۳٫۷امین حیایی
۴٫۷۳٫۶رضا عطاران
۴٫۶۳٫۵نوید محمدزاده
۳٫۵۲٫۶محسن تنابنده
۳٫۴۲٫۶علی صادقی

یافته هــا گــواه تنــوع و تکثــر دیــدگاه پاســخ گویان دربــاره بازیگران 
، بدیــن معنــا کــه هیــچ بازیگــری از محبوبیتــی فراگیــر در  اســت
، بازیگرانــی کــه  میــان پاســخ گویان برخــوردار نیســت. افــزون بــر ایــن
ــد در ایــن  در صــدر فهرســت بازیگــران ایرانــی محبــوب قــرار گرفته ان
، در زمــان اجــرای پیمایــش، ســریال ها  ــد کــه ویژگــی اشــتراک دارن
ــوده و از ایــن  ــا برنامه هــای تلویزیونــی ای از آن هــا در حــال پخــش ب ی
 ، . بــه عبارتــی لحــاظ در خاطــره پاســخ گویان زنــده و حاضــر بوده انــد
هیــچ «ابرســتاره ای» کــه بخــش بزرگــی از پاســخ گویان بــه او علاقــه 

. نشــان دهنــد در میــان بازیگــران مشــاهده نمی شــود

؟» جدول ۷.  «بازیگران خارجی موردعلاقه شما کدام اند

عنوان
درصد از 
فیلم بین ها

درصد از جمعیت کل 
نمونه

۵٫۲۱٫۱جیسون استتهام۱
۳٫۷۰٫۸برد پیت
۲٫۷۰٫۶دی کاپریو
۲٫۶۰٫۶تام کروز

( ۲٫۴۰٫۵دوئین جانسون (راک
۲٫۳۰٫۵آنجلیا جولی
۲٫۲۰٫۵آلپاچینو
۱٫۵۰٫۳سلمان خان
۱٫۵۰٫۳جانی دپ
۱٫۴۰٫۳جکی چان

، دســت کم در  ــز ــوب پاســخ گویان نی ــاره بازیگــران خارجــی محب درب
، منطــق خاصــی نمی تــوان یافــت. از بازیگــران فیلم هــای  نــگاه اول
ــا  ــون و ماهــواره پخــش شــده اند ت اکشــنی کــه به کــرات از تلویزی
بازیگــران برجســته ای ماننــد آل پاچینــو و تــا ســلبریتی/بازیگرانی 

بازیگران محبوب

۱. برخی پاسخ گویان از «جیسون» 
خود  موردعلاقه  بازیگر  به عنوان 
نام برده اند که احتمالاً منظورشان 

جیسون استتهام بوده است.
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 . می خورنــد چشــم  بــه  فهرســت  ایــن  در  جولــی  آنجلینــا  ماننــد 
ــازی آن هــا در  ــوب خارجــی ب شــاید ویژگــی مشــترک بازیگــران محب
ــده و ســریع و خشــن اســت  ، پدرخوان ــد تایتانیــک فیلم هایــی مانن
. کــه از قبــل نیــز می دانســتیم در ایــران فیلم هــای محبوبــی بوده انــد

به  نسبت   ، خود کار  نوع  به  توجه  با   ، «بازیگران» می رود  انتظار  که  همان طور 
. از  ، برای مخاطبان شناخته شده تر هستند «کارگردان» و سایر عوامل ساخت فیلم
. در  ، این یکی از ویژگی های «ذائقه عامه پسند» به شمار می رود دید جامعه شناختی
، «ذائقه نخبه» به «کارگردان» اهمیت بیشتری می دهد و در این پیمایش درصد  مقابل
  . بسیار ناچیزی نام کارگردان را انگیزه و محرک خود برای تماشای فیلم عنوان کرده اند

شــبکه های  ازجملــه  تــو  و  مــن  شــبکه  و  تــی وی  جــم  شــبکه 
ماهــواره ای هســتند کــه افــراد بیشــتری بــرای دیــدن فیلــم و ســریال 
. ۶۸/۵ درصــد گفته انــد فیلــم و ســریال های  از آن اســتفاده می کننــد
 ، . در کل پخش شــده از شــبکه های ماهــواره را تماشــا نمی کننــد
شــبکه های  از  کــه  کرده انــد  اعــلام  پاســخ گویان  از  کمــی  شــمار 
. ممکــن اســت محافظــه کاری  ماهــواره ای فیلــم و ســریال می بیننــد
 . ناشــی از مصاحبــه تلفنــی نیــز در نتیجــه به دســت آمده مؤثــر باشــد
همچنــان کــه در پیمایــش  مصــرف کالاهــای فرهنگــی میــزان 
ــزارش شــده اســت. ــواره ۲۲ درصــد گ تماشــای شــبکه های ماه

؟»  پرسش «فیلم هایی را که می بینید غالباً چطور انتخاب می کنید
پاسخ گویان  ترجیح های  و  جدیّت   ، آگاهی شناخت  در  می تواند 
. ۳۷ درصد پاسخ گویان گفته اند که بیش از  پرسش مهمی باشد
 . هر عامل دیگری «اتفاقی» فیلمی را برای تماشا انتخاب می کنند
مرجع  مهم ترین  را  دوستان  و  اطرافیان  پاسخ گویان  درصد   ۱۷/۵
، حدود ۱۴ درصد تبلیغات  انتخاب فیلم برای تماشا عنوان کرده اند
اصلی  ملاک  را  موردعلاقه شان  بازیگر  حضور  نیز  درصد   ۱۴ و   ، را
نقدهای  و   ۲/۴ کارگردان  سهم   ، اما ؛  دانسته اند فیلم  انتخاب  در 

سینمایی صرفاً کمی بیش از ۶ درصد است.

نمودار ۹.  معیارهای انتخاب فیلم

نکته کلی

شبکه های ماهواره ای  

معیارهای انتخاب فیلم
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داده هایــی کــه تــا اینجــا بــه آن هــا اشــاره شــد نظــر پاســخ گویانی 
. امــا چنان کــه در ابتــدای  اســت کــه فیلــم و ســریال می دیده انــد
، از بخــش دیگــری از پاســخ گویان کــه  ایــن گــزارش یــادآوری شــد
فیلــم و ســریال در «ســبد مصــرف فرهنگــی» آنــان جایــی نــدارد 
، بــا ایــن هــدف کــه  پرســش های دیگــری مطــرح شــده اســت
بتــوان از مجموعــه پرســش های ایــن بخــش تصویــری کلــی از 

. ــه دســت داد ــت ب ــن گــروه از جمعی ســبک زندگــی ای
افــرادی کــه فیلــم و ســریال نمی بیننــد در پاســخ به پرســش «چــرا فیلم 
؟» نداشــتن وقــت کافــی و بی علاقگــی را  و ســریال تماشــا نمی کنیــد

. علــت ندیــدن فیلــم و ســریال بیــان کرده انــد

نمودار۱۰. علل عدم تماشای فیلم

از جمع پاسخ گویانی که فیلم و سریال نمی بینند 
. حدود ۵۵ درصد در گذشته نیز اهل دیدن فیلم و سریال نبوده اند

اخیــراً  کــه  داشــته اند  اظهــار  آن هــا  از  درصــد   ۴۵/۱ درحالی کــه 
ــر  ــد ایــن عــدد ب ؛ هرچن ــد فیلم  دیــدن را از برنامــه خــود حــذف کرده ان
اســاس برداشــت های محتمل پاســخ گویان از پرســش مطرح شــده 
 ، ؛ زیــرا ، امــا داده قابل تأملــی اســت نیازمنــد وارســی دقیق تــر اســت
ایــن پرســش را برجســته می کنــد کــه اخیــراً در زندگــی ایــن جمعیــتِ 
بــرای  «حال وحوصلــه ای»  کــه  داده  رخ  تغییــری  چــه  قابل توجــه 

تماشــای فیلــم و ســریال باقــی نگذاشــته اســت.
نزدیــک بــه نیمــی از افــرادی کــه فیلــم و ســریال تماشــا نمی کننــد اخبار 
. همچنین ۲۲/۶ درصد مســابقات  روز را از تلویزیــون پیگیــری می کننــد
، و ۱۰/۴ درصــد نیــز برنامه هــای مذهبی را  ، ۱۲/۴ درصــد مســتند ورزشــی
. ۱۲/۴ درصدشــان نیــز اظهار  از طریــق تلویزیــون ایــران دنبــال می کننــد

. داشــته اند کــه اصــلاً تلویزیــون ایــران را تماشــا نمی کننــد
ــد ۳۱/۶ درصــد اظهــار  ــم و ســریال نمی بینن ــان افــرادی کــه فیل از می
؛ درحالی کــه  ) می خواننــد داشــته اند کــه کتــاب (درســی و غیردرســی
نشــان   ۹۸ ســال  فرهنگــی  کالاهــای  مصــرف  ملــی  پیمایــش 
یــا  درســی  کتــاب  کــه  داشــته اند  اظهــار  درصــد   ۴۶/۶ می دهــد 
. همچنیــن ۳۸/۸ درصــد افــرادی کــه  غیردرســی مطالعــه می کننــد
فیلــم و ســریال نمی بیننــد اظهــار کرده انــد بــه موســیقی نیــز گــوش 
. درحالی کــه طبــق پیمایــش ملــی مصــرف کالاهــای  نمی دهنــد
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. از  ــد ــان موســیقی گــوش نمی دهن ، ۲۷/۶ درصــد ایرانی ــی فرهنگ
، نیمــی از افــرادی کــه فیلــم و ســریال تماشــا نمی کننــد  ســوی دیگــر
 . ) عضــو هیچ کــدام از شــبکه های اجتماعــی نیــز نیســتند (۵۰ درصــد
درحالی کــه یافته هــای نظرســنجی ایســپا (تیــر ۱۴۰۰)۱ نشــان می دهــد 
تنهــا ۱۷/۹ درصــد پاســخ گویان گفته انــد از هیچ کــدام از شــبکه های 

 . ــد اجتماعــی اســتفاده نمی کنن

 ، مقایســه یافته هــای ایــن تحقیــق بــا نتایــج دیگــر پیمایش هــای اجتماعــی
نشــان می دهــد مصــرف فرهنگــی افــرادی کــه فیلــم و ســریال نمی بیننــد در 
، صرفاً  حوزه هــای مختلــف نســبت بــه دیگــر افــراد کمتــر اســت. بــه ســخن دیگــر
؛  فیلــم و ســریال نیســت کــه در زندگــی ایــن دســته از پاســخ گویان جایــی نــدارد
، گــوش  دادن بــه موســیقی و حتــی عضویــت  بلکــه به طورکلــی مطالعــه کتــاب
و فعالیــت در شــبکه های اجتماعــی آنــان نیــز نســبت بــه دیگــر افــراد کمتــر اســت. 

۱. با جامعه آماری افراد ۱۸ سال به 
. بالا
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 ɤôȡĬĠ ȭĄôȣ ęĀȝȾĨ ıôİ ȽĄĀʎ
(þȜȜșʋ ĲħȤ ĮĜ ôİ ɤȈ ī þȜȜșʋ ĲĨ ġôȡĀĄ ī Ħģșɗ ĮĜ ôİ ɤȈ)

نظــر پاســخ گویان دربــاره اظهارنظرهــای سیاســی هنرمنــدان در 
قالــب پرســش «در خصــوص اظهارنظــر هنرمنــدان دربــاره مســائل 
؟» ســنجیده شــده اســت. ایــن گویه که  سیاســی چــه نظــری داریــد
ــد در خصــوص مســائل سیاســی اظهارنظــر  ــدان حــق دارن «هنرمن
کننــد» بــا موافقــت ۴۴ درصــد جمعیــت نمونــه روبــه رو شــده اســت. 
معنــای دیگــر ایــن عــدد آن اســت کــه بیــش از نیمــی از پاســخ گویان 
اساســاً حــق اظهارنظــر دربــاره مســائل سیاســی را بــرای هنرمندان 
ایــن  بــر  پاســخ گویان  درصــد   ۲۷/۸ نمی شناســند.  رســمیت  بــه 
ــه سیاســت کاری داشــته باشــند و  ــد ب ــدان نبای ــه هنرمن ــد ک باورن
ــه «نظــری  ــز گزین ــدود ۱۷ درصــد نی ــن ح . همچنی ــد اظهارنظــر کنن
. بیننــدگان فیلــم و ســریال در قیــاس بــا  نــدارم» را انتخــاب کرده انــد
ــا اظهارنظــر  پاســخ گویانی کــه فیلــم و ســریال نمی بیننــد بیشــتر ب

. ــد ــدان در خصــوص مســائل سیاســی موافق ان هنرمن
هنرمنــدان  و ۱۳۹۶  ســال های ۱۳۹۲  ریاســت جمهوری  انتخابــات  در 
ــی در کارزارهــای  ــت از نامزدهــای انتخابات ــه نحــوی پرشــور در حمای ب
ــه شــکل های  ــدان ب ــار هنرمن . ایــن رفت ــد انتخاباتــی مشــارکت کردن
ــز همــواره  ــاً ایــن پرســش نی ــی  شــده اســت و ضمن متفاوتــی ارزیاب
ــد  ــه رون ــر شــکل دادن ب ــد ب ــه ح ــا چ ــدان ت ــه هنرمن ــوده ک مطــرح ب

. ــد ــات مؤثرن انتخاب
مطابــق یافته هــای این پیمایــش، برای بخش بزرگی از پاســخ گویان 
. از ســوی  ) موضــع سیاســی هنرمنــدان اهمیتــی ندارد (۶۵/۴ درصــد
، ۱۵/۳ درصــد گفته انــد جهت گیری هــای سیاســی هنرمنــدان  دیگــر
درمــورد نامزدهــا در ایــام انتخابــات ریاســت جمهوری برایشــان اهمیت 
ــن خصــوص  ــی در ای ــی بینابین ــز ارزیاب ــن ۱۲/۷ درصــد نی . همچنی دارد
، بــا اســتناد بــه ایــن داده هــا می تــوان تأثیــر  . در کل داشــته اند
ــدک  ــر انتخاب هــای سیاســی پاســخ گویان را نســبتاً ان ــدان ب هنرمن
، نبایــد فرامــوش کــرد کــه ممکــن اســت  . بااین همــه ارزیابــی کــرد
ــر  برخــی پاســخ گویان تمایــل نداشــته باشــند بــه تأثیــر هنرمنــدان ب

. ــد ــان کنن انتخاب هــای سیاسی شــان اذع
، تماشــاکنندگان فیلــم و ســریال در  همچنیــن مطابــق یافته هــا
قیــاس بــا پاســخ گویانی کــه فیلــم و ســریال نمی بیننــد اهمیــت 

 . بیشــتری بــرای مواضــع سیاســی هنرمنــدان قائل انــد

اظهارنظر سیاسی هنرمندان

اهمیت موضع سیاسی هنرمندان
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نمودار۱۱.  میزان اهمیت موضع سیاسی هنرمندان

تبلیــغ کالا از ســوی هنرمنــدان در بیلبوردهــای تبلیغاتــی در ســطح 
شــهرها بــه امــری کمابیــش عادی بدل شــده اســت. در ایــن پیمایش، 
: «تــا بــه حــال پیــش آمده بــه دلیل اینکه  از پاســخ گویان پرســیده شــد
؟»    هنرمنــدی کالایــی را تبلیــغ کــرده اســت آن را خریــداری کــرده باشــید
) اظهــار داشــته اند کــه  ، قاطبــه پاســخ گویان (۹۰/۴ درصــد در پاســخ
ــغ  ــی را تبلی ــدی کالای تابه حــال پیــش نیامــده به علــت اینکــه هنرمن
، تبلیغــات  . در مقابــل کــرده اســت آن کالا را خریــداری کــرده باشــند
ــوده  ــر حــدود ۱۰ درصــد پاســخ گویان تأثیرگــذار ب ــدان ب تجــاری هنرمن
اســت. در اینجــا نیــز بایــد یــادآوری کنیــم کــه در مــواردی ممکــن اســت 
 . تبلیغــات تجــاری ناخــودآگاه بــر رفتــار یــا انتخــاب مخاطبــان مؤثــر باشــد

نمودار۱۲.  موافقت با انجام تبلیغات کالاها و خدمات از سوی هنرمندان

از  کالا  تبلیغــات  کــه  کرده انــد  ابــراز  پاســخ گویان  بیشــتر  هرچنــد 
، امــا شــمار نســبتاً زیــادی از  ســوی هنرمنــدان بــر آن هــا تأثیــری نــدارد
 . پاســخ گویان مخالفتــی بــا نفــس این گونــه تبلیغــات تجــاری ندارنــد
، ۳۷/۶ درصــد پاســخ گویان مخالــف انجــام  بــر اســاس یافته هــا
 ، . در مقابــل تبلیغــات کالاهــا و خدمــات از ســوی هنرمنــدان هســتند
حــدود یک چهــارم پاســخ گویان بــا تبلیغــات تجــاری هنرمنــدان موافق 

 . . ۳۴/۹ درصــد نیــز نظــر بینابینــی در ایــن خصــوص دارنــد هســتند

ارزش گذاری پاسخ گویان 
درباره نفس تبلیغ کالاها از 
سوی هنرمندان

اثربخشی حضور هنرمندان 
در عرصه تبلیغات



ای
ه

ته 
اف
ز ی
ی ا
ش
زار
گ

ان
انی
ایر

ی 
مای
سین

ه 
ئق
ذا

ی 
مل

ش 
مای
پی

 ١٨

دســتمزدهای میلیــاردی هنرمنــدان در بحبوحــه مشــکلات اقتصــادی 
ــی در رســانه ها و  ــا واکنش هــای مختلف ــر ب کشــور در ســال های اخی

ــه رو شــده اســت. شــبکه های اجتماعــی روب

مخالــف  پاســخ گویان  درصــد   ۳۰/۴ پیمایــش،  ایــن  یافته هــای  مطابــق   
، ۲۱/۶ درصــد  . در مقابــل پرداخــت دســتمزدهای میلیــاردی بــه هنرمنــدان هســتند
. ۲۷/۶ درصــد  ــد ــدون اشــکال می دانن ــاردی هنرپیشــه ها را ب دســتمزدهای میلی
 ، نیــز اظهــار داشــته اند دســتمزدهای میلیــاردی برخــی از هنرمنــدان اشــکال نــدارد

. ــد ــدان قائــل نبوده ان ــرای همــه هنرمن امــا چنیــن حقــی را ب

 ، هرچنــد مخالفــت ۳۰ درصــدی پاســخ گویان خــود جالب توجــه اســت
امــا درمجموع نمی توان ارزیابی پاســخ گویان از دســتمزدهای میلیاردی 

   . برخــی هنرمنــدان را منفی تلقــی کرد
ــا «پوشــش  ــا برخــی صحنه هــا و ی در خصــوص چگونگــی مواجهــه ب
ــوع  ، دیدگاه هــای پاســخ گویان متن ــا نامناســب» بازیگــران در فیلم ه
چنیــن  اســت  بهتــر  معتقدنــد  پاســخ گویان  درصــد   ۲۵/۶ ؛  اســت
فیلم هایــی را پخــش نکنیــم و ۳۳/۷ درصــد نیــز بــر ایــن باورنــد کــه بهتــر 
. در  اســت ایــن صحنه هــا به صــورت مــوردی حــذف و سانســور شــوند
، ۳۴/۴ درصــد گفته انــد پخــش چنیــن صحنه هایــی در فیلم هــا  مقابــل

. ــدارد اشــکال ن

نمودار ۱۳. موافقت با سانسور برخی از صحنه های فیلم ها

یکــی از مــوارد مناقشــه انگیز در ســالیان گذشــته انعــکاس برخــی 
ــوده اســت. در  «مســائل اجتماعــی حســاس» در فیلــم و ســریال ب
ایــن پیمایــش، از پاســخ گویان پرســیده شــده اســت کــه «بــه نظــر 
، روابــط دختــر  ، هنرمنــدان بــرای طــرح مســائلی ماننــد خیانــت شــما
ــد  ــدر بای ــم و ســریال    ها چق ــواردی ازاین دســت در فیل ، و م و پســر

 . ؟» اختیــار عمــل داشــته باشــند

دســتمزدهای میلیــاردی 
هنرمندان

سانسور برخی از صحنه ها

در  هنرمنــدان  عمــل  اختیــار 
موضــوع انتخــاب 
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نمودار۱۴.  موافقت با داشتن اختیار عمل هنرمندان در انتخاب موضوع

زمینــه  ایــن  در  پاســخ گویان   ، پیداســت  ۱۴ نمــودار  از  چنان کــه 
دیدگاه هــای متنوعــی دارنــد و در ایــن موضــوع تفــاوت معنــاداری 
غیرتماشــاکنندگان  و  ســریال  و  فیلــم  تماشــاکنندگان  میــان 

. نمی شــود مشــاهده 
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نکته پایانی
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یافته هــای متنــوع ایــن پیمایــش در گــزارش نهایــی و در قالــب متنــی 
تحلیلــی به انضمــام جســتارهای شــماری از پژوهشــگران منتشــر 
. در اینجــا فقــط بــه یکــی از محورهــای پژوهــش، یعنــی  خواهنــد شــد
ــم. ــاره می کنی ، اش ــا و ســلیقه های ســینمایی پاســخ گویان ترجیح ه

هرچنــد تماشــای فیلــم و ســریال بــه شــکل های مختلــف بخشــی 
کــه  آنجــا  تــا  امــا   ، می دهــد شــکل  را  مــردم  روزمــره  زندگــی  از 
 ، ، درمجمــوع یافته هــای پیمایــش بــه مــا امــکان تحلیــل می دهنــد
، انتخــاب  جــز گــروه بســیار ناچیــزی از علاقه منــدان حرفــه ای ســینما
ســایرین در حــوزه فیلــم و ســریال تــا حــدی تصادفــی اســت و البتــه 
ــا جنبــه ســرگرم کنندگی مرتبــط اســت؛ چه بســا محدودیت هــای  ب
ــی  ــا محدودیت هــای مفهومــی و اجرای ــه  شــکل عــام ی پیمایــش ب
 . پیمایــش پیــش رو نیــز در پدیدآمــدن چنیــن برداشــتی دخیل باشــند
ــن پیمایــش و چــه در  ، چــه در ای ــی ، از یافته هــای کنون ــه بااین هم
متفاوتــی  نتیجــه  می تــوان  به دشــواری   ، مشــابه پیمایش هــای 

گرفــت.  
علایــق  میــان  در  نامشــان  کــه  را  طنــز  فیلم هــای  مــورد  اگــر 
کنــار  می خــورد  چشــم  بــه  پاســخ گویان  از  بیشــتری  بخــشِ 
و  ترجیح هــا  در  قابل تشــخیصی  گرایش هــای  عمــلاً   ، بگذاریــم
انتخاب هــای پاســخ گویان نمی تــوان یافــت. بیشــتر آنــان حتــی 
بــه  بودنــد  کــرده  تماشــا  اخیــراً  کــه  را  ســریال هایی  و  فیلم هــا 
.۱ تماشــای فیلــم و ســریال بــرای بخــش بزرگــی  خاطــر نمی آوردنــد
از جمعیــت از منطــق مفهومــی یــا زیباشــناختی معیّنــی تبعیــت 
نمی کنــد. طبعــاً ایــن موضــوع دربــاره فیلم هــای خارجــی بهتــر خــود 
 ( . بیشــترِ پاســخ گویان (جــز اقلیتــی چنددرصــدی را نشــان می دهــد
ــی  ــا فیلم هــای غیرایران ــی از فیلم ســازان ی نه فقــط شــناخت چندان
، بلکــه حتــی در فضــای «ســلبریتی زده» کنونــی بــا بازیگــران  ندارنــد
هالیــوودی هــم آشــنا نیســتند. مطابــق یافته هــای پیمایــش، 
جــز آن دســته ســلبریتی های تلویزیــون داخلــی۲ کــه در همــان زمــان 
اجــرای پیمایــش برنامــه ای در حــال پخــش داشــته اند و در خاطــره 
ــت  ــن حال ــدان در بهتری ، دیگــر هنرمن ــد تماشــاگران حاضــر بوده ان
. نکتــه ای  صرفــاً مــورد توجــه بخــش بســیار کوچکــی از جمعیت انــد
کــه ممکــن اســت نقــض ایــن یافتــه بــه نظــر رســد دنبال کننده هــای 
میلیونــی بازیگــران در اینســتاگرام اســت. ایــن تعــداد دنبال کننــده 
افــکار  کل  در  شناخته شــده بودن  معنــای  بــه  لزومــاً  نبایــد  را 
، بــه نظــر می رســد  عمومــی دانســت۳. بــا اســتناد بــه ایــن یافته هــا
ــی در کلیــت  ــدان داخل تأثیرگــذاری فیلم هــا و ســریال ها و هنرمن
متنــوع و پیچیــده افــکار عمومــی یــا نگرش هــای اجتماعــی کمتــر 

به  ماجرا  این  از  بخشی  مطمئناً   .۱
پیمایش  روش  محدودیت های 
طبیعی  حدی  تا   . برمی گردد
نتوانند  پاسخ گویان  که  است 
و  کارگردان  درباره  پرسش ها  به 
بدون  آن  نظایر  و  محبوب  بازیگر 

 . تأمل قبلی پاسخ دهند

دسته  این  محبوبیت  میزان   .۲
در  نیست.  گسترده  چندان  نیز 
حسینی  شهاب   ، فهرست صدر 
قرار  هفت درصدی  محبوبیتی  با 
پیمایش،  اجرای  زمان  در   . دارد
برنامه هم رفیق حسینی به کرات در 
رسانه ها و مدیوم های مختلف در 

. حال پخش بود

فقــدان تمایــز در ذائقه 
پاســخ گویان

۳. برآوردی که بر اساس یافته های 
این پیمایش از شمار دنبال کننده های 
با  داد  دست  به  می توان  هنرمندان 
این  شخصی  صفحه های  در  آنچه 
بسیار  فاصله  می بینیم  هنرمندان 
پانزده  زیر  افراد  اگر   . دارد زیادی 
، که در نمونه این پیمایش  سال را
جایی نداشته اند و ممکن است در 
 ، شبکه های اجتماعی فعال باشند
مهم ترین  شاید   ، بگذاریم کنار 
این  ارقام  فاصله  درباره  توضیح 
پیمایش با دنبال کننده های هنرمندان 
کاربران  از  بسیاری  که  باشد  این 
شبکه های اجتماعی شمار زیادی از 
، اما  افراد مشهور را «دنبال می کنند»
در پرسشِ مطرح شده در پیمایش، 
پاسخ گویان مجاز بوده اند تنها از سه 

. نفر نام ببرند
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. گرچــه بازهــم بایــد  از آن چیــزی اســت کــه عمومــاً تصــور می شــود
دربــاره محدودیت هــای یافته هــای پیمایشــی بــرای ارزیابی هــای 

  . قاطــع در ایــن موضــوع تذکــر بدهیــم
، در تصویــری کلــی مــا بــا جامعــه ای روبــه رو هســتیم کــه در  بنابرایــن
 . بخشــی حــدود ۲۰ درصــدی از آن اساســاً فیلــم و ســریال جایــی ندارد
ایــن بخــش از جامعــه مصــرف فرهنگــی کمتــری در قیــاس بــا کل 
. بخــش شــایان توجهــی از جمعیــت فیلــم و ســریال را  جمعیــت دارد
 . عمدتــاً از طریــق شــبکه های مختلــف صداوســیما دنبــال می کنــد
ــرای ایــن بخــش، مهم تریــن مســئله ســرگرمی اســت و معمــولاً  ب
، چنان کــه بیشــترِ  ــار مواجــه نمی شــود ــن آث ــا ای ــه  شــکل جــدی ب ب
درحال پخــش  ســریال های  و  فیلم هــا  نــام  فقــط  پاســخ گویان 
اکشــن  و  طنــز  ســریال های  و  فیلم هــا   . می آورنــد خاطــر  بــه  را 
، امــا نمی تــوان  بخــت بیشــتری بــرای جلــب توجــه مــردم دارنــد
ــر اســاس ژانرهــا  نقشــه ترجیح هــای مــردم از فیلــم و ســریال را ب
، بــا اســتناد بــه یافته هــای پژوهــش نمی تــوان  ؛ زیــرا ترســیم کــرد
ذائقه هــای تمایزیافتــه ای را بــه تفکیــک گروه هــای اجتماعــی 
مختلــف بازشــناخت. بخــش دیگــری از جمعیــت (کــه در مقیاس کل 
) به واســطه بارگیــری از  جمعیــت کشــور عــدد کوچکــی هــم نیســت
 . اینترنــت یــا تماشــا از ماهواره به فیلم و ســریال دسترســی می یابد
ذائقــه بخــش اعظــم پاســخ گویان بــا فیلم هــا و ســریال های ایرانــی 
، هــم  . در میــان فیلم هــا و ســریال های خارجــی انــس بیشــتری دارد
ــی و  ــدات امریکای ــه تولی ــان ب ، مخاطب ــریال ــم و هــم در س در فیل
. پــس جــای تعجــب هــم  پــس از آن ترکیــه ای علاقــه نشــان داده انــد
ــاً ســریال های ســاخت ترکیــه  ، کــه عمدت نیســت کــه شــبکه جــم
، بیــش از ســایر شــبکه های ماهــواره ای محــل  ــد را پخــش می کن
رجــوع ایــن دســته از مخاطبــان اســت. محصــولات شــبکه نمایــش 
؛ هرچنــد در میــان ده  خانگــی نیــز از توجــه مخاطبــان دور نمانده انــد
ســریال محبــوب پاســخ گویان فقــط نــام یکــی از آثار شــبکه نمایش 
خانگــی بــه چشــم می خــورد کــه البتــه ایــن موضــوع بــا کیفیــت و 
جذابیــت ســریال های ایــن شــبکه کــه در زمــان اجــرای پیمایــش در 

ــاط نیســت. ــد بی ارتب حــال پخــش بوده ان

، نوعــی تنــوع و پراکندگــی در انتخاب هــا و ســلیقه های مــردم  پــس درمجمــوع
ــا ایــن یافتــه پژوهــش کــه  ــه چشــم می خــورد کــه ب در حــوزه فیلــم و ســریال ب
بخــش زیــادی از پاســخ گویان فیلــم و ســریال را بــه شــکل «تصادفــی» انتخــاب 

ــد هــم ســازگار اســت.  می کنن
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اجتماعــی/ دلالت هــای  کــه  پرســش هایی  یافته هــای  بــه  اگــر 
، بخش  سیاســی ذائقــه ســینمایی مــردم را می ســنجند اســتناد کنیم
زیــادی از پاســخ گویان نــه در انتخاب هــای سیاسی شــان از هنرمنــدان 
تأثیــر می پذیرنــد و نــه به ویــژه بــه تبلیغــات تجــاری هنرمنــدان وقعــی 
 ، . در موضوعاتــی ماننــد دســتمزدهای میلیــاردی بازیگــران می نهنــد
میــزان  و   ، ســریال ها و  فیلم هــا  صحنه هــای  از  برخــی  سانســور 
. در ایــن  آزادی عمــل هنرمنــدان بــا طیفــی از آراء روبــه رو هســتیم
موضوعــات نمی تــوان براینــد مشــخصی از افــکار عمومــی ارائــه 
ــی بخشــی از  ــه وقت ــادآوری اســت ک ــز شــایان ی ــه نی ــن نکت . ای ــرد ک
پاســخ گویان دربــاره ســریال های درحال پخــش یــا بازیگــران مشــهور 
، دربــاره این مباحــث که دغدغه بخــش بزرگی  نظــر مشــخصی ندارنــد
از جمعیــت نیســت احتمــالاً دیدگاهشــان چندان ازپیش اندیشــیده و 
. اگــر بــه هــر علتــی ایــن نــوع مباحــث در  شــکل یافته نخواهــد بــود
، آن گاه شــاید افــکار عمومــی نیــز بــه  عرصــه عمومــی مطــرح شــوند

. شــکل متفاوتــی بــا آن هــا مواجــه شــود


